

高中地理教学中如何提高课堂教学效果

◆潘思桔

(云南省武定民族中学 651600)

摘要:地理是高中阶段的必修课程,学生可以在这个过程中获得地理素养提升的机会,这对高中生的高考成绩提升和未来的可持续发展都有积极意义。因此我们在新课改影响下,要积极探讨和研究有效提升高中地理教学效果的方法,下面笔者结合自身的教学经验,分析高中地理有效教学的几个策略,希望论述的内容具有参考价值。

关键词:高中地理;课堂;教学效果

引言:

当前的高中地理教学中,依然有很多学生反映学习难度大,这和高中地理学科内容有部分关系,还有一部分原因就是部分教师在选择教学方法的时候过于刻板,没有在课堂上推陈出新,激发学生的学习兴趣,在降低知识学习难度上做的也不到位。基于高中地理教学中目前存在的问题,我们需要做出深刻的教学改革。

1 运用角色扮演引出教学问题

为激发学生的学习积极性、提升学生的课堂参与度,高中地理教学活动中,教师可以充分发挥学生的主体性,结合教学内容创设角色扮演情境,让学生尽快进入学习状态,并在表演中明确教师想要提出的问题。例如,在学习工业区位时,教师可以让学生分成小组,分别扮演不同的角色,如服装生产企业老板、化工企业老板、电力企业老板等,让他们根据自己的角色选择工业区位,建立工厂^[1]。学生在角色扮演过程中,结合自身工厂的实际发展需求,对于区位选择的要素进行明确,尽管学生的发言中存在很多不足,但是教师能够顺利引入教学内容,并且在教师的补充和纠正下,学生对这部分知识的印象更加深刻。

2 通过微课讲解知识难点

多媒体作为辅助教学方法,其在现代教育实践活动中的应用已经十分普遍,且能够为教学活动质量提升提供助力,因此当前的高中地理教学中,教师应该积极致力于挖掘现代教育技术的优势,不断优化学科教学模式,为高中生的地理核心素养培养提供契机。教学重难点的突破对课堂教学整体质量都具有非常重要的影响,高中地理教学知识具有一定的教学难度,利用微课突破教学重难点是一种良好的途径。教师可针对地理教材中的重点知识、难点知识,以及容易混淆的知识制成微课视频,然后引领学生通过反复多次观看,真正理解和掌握这些知识点^[2]。在微课教学模式下,学生不仅能够加深对教学知识的理解,其自主学习能力也能够一定程度上得到提升^[3]。比如,在学习《自然界的水循环》时,对于“陆地水体之间的相互补给关系”的理解,学生学习起来较为困难,教师可将陆地水循环的过程通过示意图的方式,做好文字标注和语言解释,并设计一个水循环动画,录制到微课视频中,呈现在学生面前,从而突破地理知识的学习难点。

3 生活解释教材,提高学生学习有效性

为提升教学有效性,教师还是应该在教学活动中结合生活现象,进行教学内容解释,如可以利用生活中的词语、谚语、歇后语、生活例子等来对地理教材中的专业术语进行解释,活跃了课堂气氛,增强学生的学习兴趣。例如,在学习传统工业区知识的时候,教师可以“雾都”的例子为学生讲解工业区地理位置的选址因素,让学生尝试着分析伦敦的区位因素,区位因素中很多抽象的术语就能够具体起来,学生能够对工业区知识更加了解,也就自然而然地懂得地理知识,也能够学以致用起来。再如,在学习气候知识的时候,教师可以利用“早穿棉袄晚穿纱,抱着火炉吃西瓜”这一谚语来为学生分析西北气候昼夜温差大的气候特点,此外还有“春城昆明”“避暑之都贵阳”等,通过这些形象

的比喻,学生的学习兴趣提高了,教师再带领学生利用专业的地理知识分析谚语中的科学合理性,课堂学习的有效性也提高了。

4 培养学生地理思维,提高地理课堂效率

高中地理教师在教学的过程中,不仅要注重学生的地理知识的传授,更多的是注重学生的智力开发,培养学生地理思维,通过地理知识的教学,培养学生地理观察力以及思维能力^[4]。首先,从学生地理兴趣出发,教师在备课的时候,就应当对学生进行充分的调查,结合学生个性特点,针对地理教学的重难点,以及学生难以理解的地理知识,精心的备课。教师可以采用学生比较喜闻乐见的方式进行教学,让原本比较枯燥的地理知识变得更加的生动形象,进而有效提升高中地理课堂教学效果^[5]。例如,在教学《人口分布与人口的合理容量》过程中,教师首先对学生进行充分的调查,在了解学生的基础上,发挥学生的主动性,让学生在课下预习人口的分布,然后借助互联网信息充分的了解世界各地的人口分布,为学生进行地理学习奠定良好的基础。之后,引导学生进一步探究影响人口分布的原因是什么,让学生在小组讨论的过程中,了解到自然环境、地形、气候等都是影响人口分布的重要因素,进而有效的促进学生地理思维能力的培养,为高中地理课堂教学效率的提升做好铺垫^[6]。

结束语:

综上所述,高中地理教师要想有效提升高中地理课堂教学效率,应当结合地理学科的特点。同时适应课改的需求,转变课堂教学方式,从学生的角度出发,尊重学生的主体地位,精心备课,在课堂上发挥学生的主动性,切实提升学生的地理学习能力。

参考文献:

- [1]苏华旦.浅议高中地理教学中如何提高课堂教学效果[J].现代交际,2016,2(02):118-119,122-123.
- [2]何龙.浅议高中地理教学中如何提高课堂教学效果[J].课程教育研究,2017,22(02):154-155,160-161.
- [3]苏华旦.浅议高中地理教学中如何提高课堂教学效果[J].现代交际,2016,22(02):208-209,212-213.
- [4]李秀茹.浅议高中地理教学中如何提高课堂教学效果[J].教育教学论坛,2013,21(03):276-278,280-281.

